No.5

Oct., 2017

文章编号: 2095-1663(2017)05-0004-05

论"双一流"建设的战略意义及逻辑体系

耿有权

(东南大学 高等教育研究所,南京 210096)

摘 要:认为"双一流"建设方案是科学的完整的价值厚重的"战略表述系统",基于逻辑结构意义分析,"双一流"是蕴含历史、现实和未来意义的新理念,是系统清晰且责任明确的战略规划,是引导大学贡献高等教育强国的实施方案,是坚定理论、制度、道路自信的文化范本,是打造中国高等教育发展模式的宏伟蓝图。深刻认识其战略意义及逻辑体系,对科学推进"双一流"实践有重要意义。

关键词:"双一流";战略规划;价值评估

中图分类号: G643 文献标识码: A

建设世界一流大学和一流学科,是党中央、国务院在新的历史时期,为提升我国教育发展水平、增强国家核心竞争力、奠定长远发展基础,做出的重大战略决策[1]。2015 年国家文件出台后被称为"双一流"建设方案,教育界特别是高等教育界迅速开展理论研究,为扎实推进"双一流"建设建言献策。2017年初,教育部、财政部、国家发展改革委颁布《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法》(暂行)(简称《实施办法》)[2],有关"双一流"建设的研讨交流更加深入。仅通过百度和中国期刊网输入"双一流"关键词,就搜到相关结果770万条和552条。然而,从现有讨论情况看,尚有人对"双一流"战略意义的认识不够全面深入,这是一个需要探讨的问题。

一、"双一流":蕴含历史、现实 与未来意义的新理念

"双一流",是一个"新"概念和"新"理念,也是一个"旧"概念和"旧"理念。之所以称其"新"概念和"新"理念,是因为国务院 2015 年出台《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》的文件,一时

间,有人称之为"双一流计划",有人称为"两个一 流",广为认可的是"双一流",现在已约定俗成高等 教育专用词语了。之所以称其"旧"概念和"旧"理 念,是因为"双一流"具体指"世界一流大学"和"世界 一流学科"或"一流学科",这两个特别称谓在1994 年后国家相关教育政策文件中频繁出现,有的单独 称谓,有的并列称谓,有的意义模糊(如重点学科), 有的意义明确。例如,1995年国家颁布《"211工程" 总体建设规划》,决定"面向 21 世纪,重点建设 100 所左右的高等学校和一批重点学科"[3];1998年5 月江泽民同志在庆祝北京大学建校一百周年大会上 宣告:"为了实现现代化,我国要有若干所世界先进 水平的一流大学"[4]:1999 年国务院批转教育部《面 向 21 世纪教育振兴行动计划》文件中提出"创建若 干所具有世界先进水平的一流大学和一批一流学 科",这一项目称为"世界一流大学建设项目",即 "985 工程"。之后,国家各种政策文件反复重申建 设世界一流大学(或一流大学)和世界一流学科(或 一流学科)的核心概念。总之,自20世纪90年代以 来,随着政策文件的颁布实施、教育学者研究的深入

收稿日期:2017-05-07

作者简介:耿有权(1967-),男,安徽全椒人,东南大学高等教育研究所研究员,博士。

基金项目:江苏省教育科学"十二五"规划重点课题"我国'985'高校世界一流学科建设进展研究"(B-a/2015/01/005);中国学位与研究生教育学会面上课题"世界一流大学学术组织制度比较研究"(2015Y0203)

以及各种媒体的广泛宣传,"世界一流"和"双一流" 的概念逐渐被人们接受和传播。

经过"211""985"工程等重点建设,我国高等教 育实力确实得到了显著增强,目前已有若干所大学 跻身世界一流大学排行榜前 100 名或 200 名,同时 人们对"双一流"建设有了更加清醒的认识,即建设 世界一流大学的基础和关键是建设世界一流学科, 只有建设好世界一流学科才能建成世界一流大学; 有的大学可以建成若干个世界一流学科,进入全球 世界一流大学行列或前列;有的大学可以拥有一流 特色学科,成为有行业特色的世界一流大学。因此 长期以来,重点高校高度重视并努力推进一流学科 建设,取得了显著成就,但与其同时,问题也逐渐暴 露出来,包括身份固化、竞争缺失、重复交叉等问题。 有学者研究发现:"本来,国家实施'985''211'工程, 是为了支持高校建设,但是,入选工程却成了高校的 办学政绩以及身份。甚至存在这样一种奇怪的现 象,高校一入选,就被称为'985'高校、'211'高校,国 家重点支持的拨款还没到位,学校还没有开始建设, 就"功成名就";还有的高校宁愿不要拨款,也要身 份,因为身份对他们来说,就是最大的资源。这可谓 '985''211'工程最大的问题,即引导高校关注身份 超过关注具体的建设。"[5]"事实上,为了进入'985' 名单,许多大学都进行了残酷的竞争,而一旦进入名 单,似乎就进入了保险箱,一切资源获得就顺理成章 了。这大概就是身份固化的结果。高校为了显示自 己的建设成绩,采用各式各样的手段,但核心都是以 行政意志为主导的,学者的意志被严重弱化,甚至使 学术的价值边缘化,这就形成了'985'建设之痛。"[6] 因此,国家在新一轮建设中强调"统筹建设",不仅表 明政策发生重大调整,而且也可以说是一种制度创 新。主要表现在五个方面:一是由"同"到"异"。以 往国家统一定位大学发展层次,采取同一步调和计 划,基层自由发展空间很小;现在是放权给高校自主 设计蓝图,追求差异化发展,大学国内外发展空间更 大。二是由"分"到"合"。过去国家根据形势需要 "分头"制定政策,没有统一规划实施各类项目,未能 充分发挥资源的最佳效应;现在的"统筹建设"致力 于把国家各种政策资源包括"优势学科创新平台"和 "特色重点学科项目"等整合到"双一流"建设体系 中,着力提高资源利用率。三是由"静"到"动"。以 往国家对少数大学采取身份和投入固定的"静"政 策,如"211"和"985"工程;现在则是扶优扶需扶特扶 新,并根据五年期建设效益采取平等竞争、有进有出

的"动态调整"政策。四是由"硬"到"软"。前期国家对大学资助后偏重于考察"硬件"建设效益;现在是围绕人才培养、科学研究、现代大学制度等"软"因素进行考察验收。五是由"内"到"外"。过去侧重检查大学对经济社会的贡献度及国内相对地位和影响;现在则重点考察大学贡献的"世界级水平状况",特别看重把"中国特色"建设到"世界一流水平"。正是这种政策转变,我国高等教育再次开启新的征程。

可以说,"双一流"战略必将对中国高校产生了 重大而深远的影响。因为国家通过实施"双一流"方 案,不仅要建设拥有若干个一流学科的世界一流大 学,譬如让北大、清华、浙大、上海交大、复旦等可与 哈佛、耶鲁、斯坦福、牛津、剑桥等名校比肩;而且要 建设若干个拥有一流特色学科的高水平大学,譬如 使中国农业大学等发展成为有行业特色的世界一流 大学。因此,过去未入选"211"和"985"工程的有潜 力和实力冲刺世界一流水平的学校或学科有可能成 为"双一流"的"备选单位"。有专家给出测算:"'双 一流'的蛋糕将比'985'、'211'工程大,入围涉及的 院校有望从'211'工程的 100 多所增加到近 300 所, 占据全国院校数量的 1/10。而剩下的 9/10 国内高 校,亦可通过其它途径在产学研协同创新方面有所 作为。"[7]可以预见,"双一流"战略的实施,将促进我 国高等教育事业的发展进步,对世界高等教育也将 产生重要影响。

二、"双一流":系统、清晰且 责任明确的战略规划

"双一流"建设方案,是国家宏观政策指导文件,是推动高等教育创新计划的重要指针。文件共分五个部分:总体要求(包括指导思想、基本原则和总体目标)、建设任务、改革任务、支持措施和组织实施(《实施办法》七章二十九条)。这五个部分贯通一体,浑然天成,形成逻辑严密的"战略表述系统"。这个方案对国家、省市及高校学科单位乃至社会系统提出了战略性要求,是指向未来、统筹全局、谋求发展、重在落实的战略规划,需要各界深刻领会。

就国家层面而言,确定战略方向和目标任务至 关重要。"双一流"方案确认从现在起到本世纪中 叶,我国要实现高等教育强国的战略目标,建成若干 所世界一流大学和一批世界一流学科。为此,高等 教育质量发展将经历三个阶段:第一个阶段:从现在 到 2020 年,若干所大学和一批学科进入世界一流行 列,若干学科进入世界一流学科前列。第二个阶段: 到 2030 年,更多的大学和学科进入世界一流行列, 若干所大学进入世界一流大学前列,一批学科进入 世界一流学科前列,高等教育整体实力显著提升。 第三个阶段:到本世纪中叶,一流大学和一流学科的 数量和实力进入世界前列,基本建成高等教育强国。

就省级层面而言,既有战略方向和定位问题,也有具体政策措施问题。从现实角度看,我国高等教育已经建立起国家和省(市)共管共建体系,因此,文件颁布后,各省、市响应国家号召出台"双一流"发展计划,协同组织高校制定"双一流"战略计划,努力实现高等教育强省战略目标。就是说,那些努力创建"双一流"的高校,不仅会获得国家层面的政策支持,也会得到省、市政府的大力支持。媒体报道,2015年以来,北京、上海、浙江、广东、江苏、湖北、湖南等20余省市已出台"双一流"计划,资助经费达到400亿之多[8]。应该说,这是我国高等教育发展的新形势,有利于激励高校实现"双一流"战略目标。

就高校层面而言,既有奋斗目标和政策规划问题,更有行动计划和实施方案问题。"双一流"建设背景下,原"211"和"985"圈内外高校面临着重要的机遇,也面临着一些挑战。如何抓住机遇推进自身建设?如何适应国家战略布局全校学科生态?如何建设世界一流学科及建设多少个世界一流学科?非一流学科怎么办?如何建设世界一流学科特色?如何构建世界一流人才培养体系?等,怎么解决这些问题,不仅影响高校发展状态,而且决定学校在国家地区发展中的地位作用。毫无疑问,高校应尽早谋划新的发展战略规划和行动计划。

就学科单位而言,建设"双一流"的关键步骤是建设"世界一流院系",因为相对于国家、省市和高校部门,院系是高校开展学科建设、人才培养、社会服务、传承创新文化、开展国际交流的基层单位,是"双一流"建设最重要的终端平台。因此未来时期,学科建制单位将面对一系列问题,诸如,如何借助"双一流"东风构建世界一流学科生态?如何推进中国特色世界一流学科内涵建设?如何建设世界一流专业课程体系?如何培养世界一流创新人才?等,这些问题如何解决,不仅影响学科单位建设质量,而且影响大学"双一流"建设水平。

三、"双一流":引导大学贡献 高等教育强国的实施方案

"双一流"战略,是面向 21 世纪中国高等教育的 重大战略,其核心指向是建设高等教育强国、赶超世 界先进水平,进而实现教育强国梦。"一所学校是不是一流大学,关键看这所学校在国家的发展建设中能否做出一流的贡献,培养出一流的人才。"^[9]因此,推进"双一流"战略,是未来高校贡献国家、回报社会和实现高等教育强国目标的重要平台和战略机遇。

首先,从大学功能的全部意义看,"一流人才培养"是"双一流"建设的"逻辑起点"。《大学》曰:"大学之道,在明明德,在新民,在止于至善。"即大学旨在培养至德至善之人。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调:"高校立身之本在于立德树人;只有培养出一流人才的高校,才能够成为世界一流大学;办好我国高校,办出世界一流大学,必好我国高校,办出世界一流大学,必以以来带动高校其他工作。"[10]换言之,高校只有抓住了"一流人才培养"这个核心任务不放松,才算抓住了"双一流"建设的"牛鼻子",才算找准了"双一流"建设的"牛鼻子",才算找准了"双一流"建设的"牛鼻子",才算找准了"双一流"建设的"命脉"。这样看来,大学只有贯彻好、落实好这个中心任务,才符合"双一流"建设的根本要求。

进一步说,"一流师资队伍"和"一流科学研究" 是"双一流"建设的"逻辑中介"。大学要培养世界一流创新人才,必须依靠世界一流的师资队伍和世界一流的科学研究,师资队伍是落实"人"的要素,科学研究是落实"事物"的因素,此"人"与此"事"结合,以"一流人才培养"为目标,以"一流学科"为平台,产出世界一流的学术成果,进而影响人类社会的进步。在这个意义上,一流大学的师资队伍发挥了作用,科学研究产生了效果,学科价值得到了认可,"双一流"目标"水到渠成"。为此,"双一流"建设方案论述了"以一流为目标、以学科为基础、以绩效为杠杆、以改革为动力"的建设思路和政策措施。

可以推论,"传承创新优秀文化"和"着力推进成 果转化"是"双一流"建设的"逻辑延伸"。我们知道, 中国是一个拥有五千年灿烂文明、十四亿人口生活 其中的世界大国,在这样的国家建设世界一流大学、 培养世界一流创新人才,无疑需要人们积极传承中 华民族优秀传统文化,同时也要面向国家经济社会 需要,把先进的科研成果转化为造福人类的物质财 富和精神财富,这样才能真正发挥"双一流"建设作 用。因此,如果说"传承创新优秀文化"是从历史的 精神的文化维度来提升"双一流"的道义责任,那么 "着力推进成果转化"则是从国家、现实和未来需要 的维度来推进"双一流"的内涵发展。总之,这两者 既是世界一流大学人才培养、科学研究和社会服务 的重要内容,也是世界一流学科展示人才培养、科学 研究和社会服务成果的重要任务。

四、"双一流":坚定理论、制度、 道路自信的文化范本

历史证明,大学从来不是脱离社会而孤立存在的,世界一流大学更是如此。时任世界银行高等教育主管贾弥尔·萨米教授(Jamil Salmi)指出:"创建世界一流大学既没有通用窍门也没有万能钥匙可循。不同的国家有不同的国情,不同的学校也有不同的发展模式。因此,每个国家都必须从各种可能的途径中选择一个能发挥优势整合资源的策略。"[11]事实上,"哈佛、耶鲁、牛津、剑桥等世界知名大学的成功,都深植于本国独特的文化和历史之中。"[12]在这个意义上,"双一流"建设方案,浓缩了中国特色世界一流大学建设的历史内涵、本土精神和时代追求,体现了中国特色社会主义理论、制度和道路三个自信对中国一流大学本质属性的精神要求。

其一,"双一流"体现了中国特色社会主义理论自信的本质要求。坚持中国特色社会主义理论自信,是有效推进中国特色世界一流大学建设的精神灵魂。为此"双一流"方案强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观为指导,认真落实党的十八大和主想、科学发展观为指导,认真落实党的十八大和总型。以重要讲话精神,按照"四个全面"战略布局和党中央、国务院决策部署,坚持以中国特色、世界一流为核心,以立德树人为根本,以支撑创新驱动发展战略、服务经济社会发展为导向,加快建成世界一流为核心,以立德树人为根本,以支撑创新驱动发展战略、服务经济社会发展为导向,加快建成世界一流为核心,以立德树人为根本,以支撑创新驱动发展战略、服务经济社会发展为导向,加快建成世界一流方等和一流学科,提升我国高等教育综合实力和国际竞争力,为实现"两个一百年"奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力支撑。

其二,"双一流"体现了中国特色社会主义制度自信的建设要求。坚持中国特色社会主义制度自信,是有效推进中国特色世界一流大学建设的基本保障。为此"双一流"方案强调,坚持"中国特色、世界一流",就是要全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,加强党对高校的领导,扎根中国大地,遵循教育规律,创造性地传承中华民族优秀传统文化,积极探索中国特色的世界一流大学和一流学科建设之路,努力成为世界高等教育改革发展的参与者和推动者,培养中国特色社会主义事业建设者和接班人,更好地为社会主义现代化建设服务、为人民服务。显然,这个要求规定了中国特色世界一流

大学建设的精神内涵。

其三,"双一流"体现了中国特色社会主义道路自信的理性要求。坚持中国特色社会主义道路自信,是有效推进中国特色世界一流大学建设的现实要求。为此"双一流"方案强调,要推动一批高水平大学和学科进入世界一流行列或前列,加快高等教育治理体系和治理能力现代化,提高高等学校人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新水平,使之成为知识发现和科技创新的重要力量、先进思和优秀文化的重要源泉、培养各类高素质优秀人才的重要基地,在支撑国家创新驱动发展战略、服务经济社会发展、弘扬中华优秀传统文化、培育和践行社会主义核心价值观、促进高等教育内涵发展等方面发挥重大作用。总之,这个基本要求,引导和规范着中国特色世界一流大学内涵建设的目标路径。

五、"双一流":打造中国高等 教育发展模式的宏伟蓝图

中国高等教育进入了一个新的黄金发展阶段。在这个阶段,我们不仅要架设好高等教育这个"金字塔"的主体部分,更要架设好"金字塔"的"塔顶"部分,最好在若干年之后使之成为屹立于"世界高等教育高原"上的"珠穆朗玛峰"。在这个意义上,"双一流"是国家对高等教育发展蓝图的战略设计,也是对中国高等教育发展模式的主动建构。

首先,这个发展模式始终把"根基"建立在"中国大地"上,坚持走"中国特色、世界一流"的发展道路。俗话说,基础不牢,地动山摇。中国的世界一流大学之"根基"毫无疑问应该深深地扎在"中国大地"上,而不是其他土地上。此"中国大地",旨在要求大学要依靠中国共产党的领导来建设世界一流大学,要依靠中国特色社会主义理论和制度建设世界一流大学,要走中国特色世界一流大学的建设道路、发展道路和创新道路。因此,任何时候离开"中国大地"考虑问题,这个模式是很难取得成功的。

其次,这个发展模式坚持跟随中国发展战略设计未来思路,紧密跟踪和服务中国发展目标。"中国对未来发展作出了战略部署,明确了奋斗目标,即到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番,全面建成小康社会;到本世纪中叶建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴。这是中华民族和中国人民的百年夙愿,也是中国为人类作出更大贡献的必要条件。"[13] 按照这样的发展前景,中国高等教育发展步

伐必然紧随其后,奋力而为。所以,"双一流"建设方案设计了"三个阶段"的奋斗目标和建设任务,体现了中国特色世界一流大学建设进程。

再次,这个发展模式把准了全球世界一流大学建设的"脉搏",坚持按照自己的方式建设世界一流大学。习近平总书记在北京大学座谈会讲话中指出:"办好中国的世界一流大学,必须有中国特色。没有特色,跟在他人后面亦步亦趋,依样画葫芦,是不可能办成功的。""世界上不会有第二个化劳,是不可能办成功的。""世界上不会有第一个北大、着型、斯坦福、麻省理工、剑桥,但会有第一个北大、清华、浙大、复旦、南大等中国著名学府。""我们要该商人,有关于,,其中国大地办大学。"[14] 讲话告诉我们,全球世界一流大学建设确有共性规律可循,其中一个共性规律就是要立足国家民族的基本立场和基本特色,否则我们将难以达到理想的建设效果。

最后,这个发展模式把国家战略落实到高校行动中,确立以"三个面向""三个突出"为政策方向。《实施办法》强调,要面向国家重大战略需求,面向经济社会主战场,面向世界科技发展前沿,突出建设的质量效益、社会贡献度和国际影响力,突出学科交叉融合和协同创新,突出与产业发展、社会需求、科技前沿紧密衔接,深化产教融合,全面提升我国高等教育在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际交流合作中的综合实力。很显然,这个发展模式,目标明确,行动有力,前景光明,是值得期待的"中国大学一流建设模式"。

参考文献:

[1] 国务院关于印发《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》的通知[EB/OL].国发[2015]64 号.(2015-10-24)[2017-04-30]. http://www.gov.cn/zhengce/

- content/2015-11/05/content 10269.htm.
- [2] 教育部、财政部、国家发展改革委关于印发《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法(暂行)》的通知 [EB/OL].教研[2017]2 号.(2017-01-24)[2017-04-30]. http://www. gov. cn/xinwen/2017-01/26/content __ 5163670.htm.
- [3] 郭新立.中国高水平大学建设之路——从 211 工程到 2011 计划「M].北京:高等教育出版社,2012:2.
- [4] 江泽民.在庆祝北京大学建校一百周年大会上的讲话 [C]//中华人民共和国教育部编《科教兴国动员令》 「M].北京:北京大学出版社,1998:5.
- [5] 熊丙奇."双一流":中国建设世界一流大学 2.0 版.人民 论坛,2016(7下):53.
- [6] 王洪才."双一流"建设的重心在学科[J].重庆高教研究, 2016(1):8.
- [7] 戴春晨,邓雪芬.扩容并引入滚动机制,"双一流"建设开启中国好大学 2.0 版[N].21 世纪经济报道,2016-07-08.
- [8] 戴春晨,邢佳慧,邓雪芬.高等教育突进:20 余省份 400 亿赶场"双一流"[N].21 世纪经济报道,2017-02-17.
- [9] 陈彬.西安交通大学校长王树国:"双一流"建设须回归教育本源[N].中国科学报,2017-03-28.
- [10] 吴晶,胡浩.习近平出席全国高校思想政治工作会议并 发表重要讲话[EB/OL].(2016-12-08)[2017-04-30]. http://www.mod.gov.cn/leaders/2016-12/08/content__ 4766073.htm.
- [11] [摩洛哥] Jamil Salmi.世界一流大学:挑战与途径[M]. 孙薇,王琪译校.上海:上海交通大学出版社 2009:10.
- [12] 晋浩天,陈鹏,李笑萌."双一流"建设:让高等教育成熟自信[N].光明日报,2017-03-07.
- [13] 习近平.携手建设中国一东盟命运共同体——在印度 尼西亚国会的演讲[N].人民日报,2013-10-04.
- [14] 习近平.青年要自觉践行社会主义核心价值观——在 北京大学师生座谈会上的讲话[EB/OL].(2014-05-05) [2017-04-30]. http://news. xinhuanet. com/politics/ 2014-05/05/c 1110528066.htm.

On the Strategic Importance and Logical System of the "Double First-class" Construction

GENG Youquan

(Institute of Higher Education, Southeast University, Nanjing 210096)

Abstract: The author believes that the "double first-class" construction program is a scientifically complete and strongly valuable "strategic presentation system". Based on the analysis of the logical structural significance, the author further explains that the "double first-class" construction is a new concept that embodies historical, present and future significances, a strategic planning featuring clear system and clarified responsibilities, an implementation program leading universities to make more contributions to strengthening the country with higher education, a cultural model that gives self-confidence to people to confirm the theory, system and road to development, and a magnificent blueprint for making a development mode for higher education in China. The author deeply believes it is very important for people to fully understand the strategic significance and the logical system in promoting "the double first-class" construction in a scientific manner.

Keywords: "Double First-class"; strategic planning; value assessment